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. ZADANIA OBLICZENIOWE

1. Aceton jest popularnym rozpuszczalnikiem organicznym, ktéry bardzo dobrze
miesza sie z woda. Oblicz jakg objetos¢ wody i jakg objeto$¢ acetonu nalezy
zmieszac, aby otrzymac¢ 1kg wodnego roztworu acetonu o stezeniu 34%. Przyjmij
acetonu = 0,79g/cm? i dyoay = 1g/cm?.

2. Kawatek marmuru o masie 259 rozpuszczono w kwasie solnym, a wydzielony w tej
reakcji gaz pochtonieto catkowicie w ptuczce wypetnionej roztworem wodorotlenku
sodu. Masa ptuczki wzrosta o 8,8g. Oblicz, ile procent czystego CaCQO; zawierat
marmur oraz jaka objetos¢ w warunkach normalnych zajmowatby wydzielony
w reakcji gaz, gdyby nie byt pochtoniety w ptuczce.

3. Odmierzono w warunkach normalnych pewng objeto$¢ gazowego amoniaku
i przepuszczono go przez 100cm® roztworu kwasu siarkowego(Vl) o stezeniu
1 mol/dm?®. Zaktadajac, ze obydwie substancje przereagowaty catkowicie oblicz mase
zuzytego amoniaku oraz mase powstatej soli.

Masy atomowe [u]: H—1,C—-12,N-14, 0 - 16, Na—23, S — 32, Ca — 40.

Il. CHEMOGRAF

Ustal wzory zwigzkéw lub symbole pierwiastkow chemicznych jakie kryja sie pod
literami: A, B, C, D, E, F, G, H, |, J, K.
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lll. WIRTUALNE LABORATORIUM

Eksperyment |
il i il v
_/ _/ _/ _/
HCI + KOH Na + H>,O CH;COOH+NaOH H>SO, + Ba(OH),

Wskaz, w ktorych probowkach zachodzg reakcje, ktére mozna opisa¢ skroconym
rownaniem jonowym:

H* + OH = H,O
Eksperyment |l
il il i v
\_/ N \_/ N
roztwér NaOH roztwor KCI etanol roztwér HsPO,

Wskaz, w ktérych probéwkach po dodaniu soku z czerwonej kapusty nastagpi zmiana
barwy na zielona.

Eksperyment Il
o I " v
\_/ _/ \_/ N
KSCN + FeC|2 KSCN + FeC|3 NaBrOs + Pb(N03)2 Pb(N03)2 + Na28203

Korzystajac z tabeli rozpuszczalnosci wskaz, w ktorych probdéwkach straci sie osad.
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. DOSWIADCZENIA
Doswiadczenie 1.

Wykonanie:

W trzech kolbach znajduja sie roztwory mydta. Do pierwszej kolby dodano 50cm?®
wody destylowanej, do drugiej kolby dodano 50cm? roztworu H2SO., do trzeciej kolby
dodano 50cm?® roztworu Ca(NOs)s.

Obserwacije:
W drugiej i trzeciej kolbie roztwor wyraznie zmetniat.

Polecenia:
a) Wyijasnij krétko zaobserwowane w drugiej i trzeciej kolbie efekty.
b) Narysuj wzér poétstrukturalny mydta i zaznacz w nim czes¢ hydrofilowg i
hydrofobowa.

Doswiadczenie 2.

Wykonanie:

W kolbie okragtodennej znajduje sie staty chlorek sodu. Do kolby dodano stez. kwasu
siarkowego (VI), a wydzielajacy sie w reakcji gaz wprowadzano kolejno do kolb
zawierajgcych:

kolba | — woda destylowana z dodatkiem btekitu bromotymolowego

kolba Il — wodny roztwdr AgNO3

kolba Ill — wodny roztwor Pb(NO3)s

kolba IV — wodny roztwor Hg2(NO3)2

Dodatkowa informacja: btekit bromotymolowy jest wskaznikiem kwasowo -
zasadowym, ktory w Srodowisku kwasowym ma barwe z6itg, a w Srodowisku
zasadowym — niebieska. Zmiana barwy wskaznika nastepuje przy pH 6.0 — 7.6.

Obserwacije:
W kolbie | nastgpita zmiana barwy z zielonej na z6ttg, a w kolbach: Il, Il i IV stracity
sie biate osady.

Polecenia:

a) Podaj wzér i nazwe gazu wydzielonego w reakcji.

b) Napisz w formie czasteczkowe] rownanie reakcji chlorku sodu z kwasem
siarkowym (VI).

c) Napisz w skréconej formie jonowej rownania reakcji zachodzacych w kolbach:
[ i v.

d) Napisz w formie czasteczkowej réwnanie reakcji obrazujgce inng metode
otrzymywania badanego gazu.

XV WejewedHki Keonkurs "NMiecy Chemik™ = finafl = 12 grudzieh 2009 r



Il. PRAWDA | FALSZ O ZWIAZKACH ORGANICZNYCH

Okresl, czy zdania sg prawdziwe czy fatszywe i zakresl odpowiednig litere
w kolumnie TAK lub NIE. Zakreslone litery czytane kolejno utworzg hasto.

TAK | NIE

1) propionian metylu to ester

2) CeH12 to wzér heksanu

Z| | m| 3

3) undekan to weglowodor nienasycony

4) kwas mréwkowy to kwas metanowy I

6) kwas octowy jest mocniejszy od kwasu weglowego

Ol>» Zz/m1|>| ®

7) glukoza jest cukrem

8) polichlorek winylu to biatko

>l || m| 3]

)
)
)
)
5) estry zawierajg grupe karboksylowg
)
)
)
)

9) acetylen otrzymuje sie w reakcji karbidu z wodg

ll. KROTKI TEST CHEMICZNO-EKOLOGICZNY

1. Wskaz pare tlenkéw, ktére powodujg powstawanie tzw. ,kwasnych deszczy”:
8.) PbOg, P401o,

b) SOz, NOo,

C) COz, S|02,

d) CO, CO:a.

2. Skutkiem powstawania tzw. ,dziury ozonowej” w gdérnych warstwach atmosfery
Ziemi jest:

a) zwiekszenie ilosci freon6w w powietrzu,

b) zwiekszona ilo$¢ opaddw Sniegu zima,

c¢) obnizenie poziomu wod oceanicznych,

d) nadmierne przenikanie promieni UV.

3. Przyczyng tzw. ,efektu cieplarnianego” jest:

a) zatrzymanie energii cieplnej przez ozon,

b) stopniowy wzrost sredniej temperatury powietrza,

c) nadmierna ilos¢ CO, w atmosferze,

d) zwiekszona zawartos¢ gazéw szlachetnych w powietrzu.

4. Wskaz metal, ktdrego zwigzki sg najmniej toksyczne dla organizmu ludzkiego:
a) Hg, b) Pb, c) Cd, d) Na.

5. Wapnowanie gleby polega na nawozeniu jej preparatami zawierajacymi wapno
gaszone. Celem tego zabiegu jest:

a) zatrzymanie wody w glebie (poniewaz Ca(OH); jest higroskopijne),

b) natlenienie gleby (poniewaz Ca(OH), zawiera stosunkowo duzo tlenu),

c) odkwaszanie gleby (poniewaz Ca(OH). zobojetnia jony H*),

d) zniszczenie chwastow (poniewaz Ca(OH), ma wtasciwosci zrace).
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6. Gleby na terenach uprzemystowionych czesto zanieczyszczone sg szkodliwymi
dla cztowieka metalami ciezkimi do ktérych nalezg m.in.:

a) Pb, Cd, Hg,

b) Li, Na, K,

c) Mg, Ca, Ba,

d) Be, Al, Cu.

7. W badaniach zanieczyszczen srodowiska wykorzystywana jest jedna z metod
rozdzielania mieszanin wykorzystujaca roznice w szybkosci przemieszczania sie
poszczegoblnych sktadnikbw podczas przeptywu ich roztworu przez nieruchomy
adsorbent (tzw. faze stacjonarng). Metoda ta nosi nazwe:

a) ekstrakcja,

b) chromatografia,

c) polarografia,

d) spektroskopia.

8. Do niedawna powszechnie uzywanym mineratem stosowanym do produkcji m.in.
materiatdw ognioodpornych (koce gasnicze, kombinezony strazackie, kurtyny
teatralne) byt azbest. Obecnie nie uzywa sie go ze wzgledu na:

a) zbyt wysoka cene,

b) matg trwatos¢ wykonanych z azbestu materiatéw,

c) niskg odporno$¢ na warunki atmosferyczne,

d) wtasciwosci rakotwércze.

9. Posypywanie zimg oblodzonych chodnikdéw chlorkiem sodu, ktéry przedostaje sie
do gleby, wptywa niekorzystnie na rozwdj rodlin. Z chemicznego punktu widzenia
czynnosc ta jest uzasadniona poniewaz:

a) NaCl obniza temperature krzepniecia wody,

b) NaCl podwyzsza temperature topnienia wodly,

c) uwalnia chlor, ktéry ma wtasciwosci higroskopijne,

d) rozpuszcza sie z wydzieleniem duzych ilosci ciepta, co powoduje topnienie lodu.
10. Ktéry z nizej przedstawionych piktograméw okresla produkt ,niebezpieczny dla
srodowiska” ?

.b...
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